

El Valle en el que Franco no quería ser sepultado

El dictador prefería una capilla cercana a El Pardo para su tumba

El inminente traslado de sus restos abre el debate sobre el futuro uso que se debe dar al monumento

■ **ÁNDER AZPIROZ**

MADRID. En su primera entrevista como presidente del Gobierno, Pedro Sánchez dejó claro que modificará el actual estatus del Valle de los Caídos. Y esto incluye trasladar los restos del dictador Francisco Franco fuera del mausoleo, algo que no quisieron o a lo que no se atrevieron sus predecesores socialistas Felipe González y José Luis Rodríguez Zapatero. «Veremos la fecha y el momento de una decisión que por supuesto tomaremos», zanjó Sánchez en relación a una exhumación a la que el pasado miércoles ya puso plazo límite. Se llevará a cabo de manera inmediata y antes de agosto.

Lo peculiar de estos 43 años de debate en torno al Valle de los Caídos es que Franco nunca pidió ser sepultado en este monumento que ordenó construir en un paraje idílico de la sierra madrileña. Su intención era ser

enterrado en una capilla del cementerio de Mingorrubio, cercano al Palacio de El Pardo. Es allí donde descansan los restos de su esposa, Carmen Polo. «Franco no quería de ninguna de las maneras ir al Valle de los Caídos». Lo dice con absoluta certeza Juan de Ávalos, arquitecto, pintor e hijo del escultor del mismo nombre al que se le encargó el conjunto de estatuas que embellecen el monumento en el que finalmente se enterró al dictador.

De Ávalos guarda la misma estrecha relación con el Valle que mantuvo su padre, al que dos significados escultores del régimen intentaron apartar del proyecto por republicano. «En aquella época se podía ser republicano y no ser de izquierdas», explica su hijo. Según relata el arquitecto, Carmen Polo fue a visitar la capilla de Mingorrubio a raíz de que el dictador sufriera una primera hemorragia. «Cuando Franco le preguntó por el lugar, ella le respondió que era demasiado lujosa. Si la capilla ya le parecía así me imagino que el Valle de los Caídos sería como mínimo lujosísimo», ironiza De Ávalos.

Con Franco moribundo, el Gobierno de Arias Navarro decidió dejar de

lado la voluntad del dictador y acondicionar un lugar para él dentro del Valle de los Caídos. Según De Ávalos, muy pocos días antes del entierro se le encargó al director general de una empresa de construcción preparar la tumba. Tras la muerte, una orden del Rey Juan Carlos fijó el monumento como lugar para el enterramiento.

La decisión de sepultar a Franco en el Valle de los Caídos ha unido desde entonces el monumento a la dictadura, algo que el gabinete de Sánchez considera que se puede corregir con el traslado de sus restos.

La propuesta socialista de reforma de la Ley de Memoria Histórica aboga por transformar el monumento en «un Centro Nacional de Memoria para que deje de ser un lugar de memoria franquista y nacionalcatólica» y reconvertirse en un espacio para «la cultura de la reconciliación, de la memoria colectiva democrática, y de dignificación y reconocimiento de las víctimas de la Guerra Civil y la dictadura».

Albert Rivera defiende convertirlo en un cementerio nacional, a semejanza al de Arlington, donde Estados Unidos da sepultura a sus militares muertos en combate. Para Izquier-



Juan de Ávalos, junto a reproducciones de obras de su padre. ■ A. F

da Unida es necesario desacralizar el lugar y rebautizarlo como «Valle de Cuelgamuros». Quien más lejos ha llegado es el senador de Compromís Carles Mulet, quien defiende la demolición como única forma de no dejar «reminiscencias».

De Ávalos tiene una propuesta propia, ajena a la política y basada en la reconciliación y la pasión por el arte. «Creo que lo que hay que hacer es defender aquello como una consecuencia del trabajo de unos artistas, ingenieros, canteros, albañiles o pintores. Allí hay mucha cultura», sostiene. Apuesta por la creación de un museo donde se guarde la inmensa docu-

mentación escrita sobre el Valle de los Caídos y su construcción. Respecto a los enterramientos, opina que si la familia de alguna de las más de 33.000 personas sepultadas allí no quiere que su pariente yacza bajo la cruz se le ofrezca otro emplazamiento dentro de los más de 110.000 metros cuadrados de explanada.

Y, por último, propone inscribir en el mármol negro que decora ambos lados de la entrada de la basilica los nombres de los fallecidos y enterrados allí, murieran a manos de un bando u otro. «Eso sí», matiza; «aconsejo que se pongan por orden alfabético y no a derecha e izquierda».

Vive tu experiencia



Consulta nuestras tarifas de AVE y avión

3

Pago en 3 meses

2 noches

Alicante
Hotel 3* + Entrada al Museo Arqueológico

44€

Peñíscola
Hotel 4* + City Tour Tren Turístico
Es un producto Tourmundial

Media Pensión
79€

Denia
Hotel 4* + Excursión en catamarán
Es un producto Tourmundial

Media Pensión
90€

Valencia
Hotel 3* + Entrada Parque Naturaleza Bioparc + Visita guiada centro histórico

99€

Benidorm
Hotel 3* + Entrada a Terra Mítica
Incluye: 1 día de entrada a Terra Mítica.
Es un producto Tourmundial

Desayuno incluido
112€

Calpe
Hotel 4* + Excursión puesta de sol en barco
Es un producto Tourmundial

Media Pensión
119€

Mediterráneo
EN VIVO

Benidorm

COMUNITAT
VALENCIANA

902 400 454
viajeselcorteingles.es



VIAJES **El Corte Inglés**
Una sonrisa de ida y vuelta